

Előfizetési ár

Helyben, házhoz hozza:

Helyszere ----- 2 toman
Pórs ----- 4 toman

Vétre, postán küldve:

Helyszere ----- 3 K50t
Pórs ----- 7 K1-

KECSKEMÉTI LAPOK

Megjelen minden nap

két és

ünnepnapon nap kivételével.

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: Hollósy János.

Telefonszám: 141.

Laptulajdonos: a Nyomdarszvénytársaság.

A hadsereg létjoga.

Az európai politikának évtizedek óta az a vezető-motívuma, hogy a béke biztosítékai a hadseregek. Trónbeszéd és külügyi expozék váltig azon istenkédtek, hogy a beláthatatlan szunyoródó, az ágyuk megszámlálhatatlan sokadalma s a csatahajók légioja nem a háború katasztrófájának földézője, hanem az áldást hozó béke szerzője és megalapozója.

De mi vagyunk Európában az egyetlen nemzet, mely iskolák és körházak tégláiból kaszárnyát épített s kulturmunkásai szájából elvonta a falatot, hogy hadseregét lakassa jól vele. De senkit olyan cudarul be nem csaptak azzal a diplomáciai frázissal, hogy a legdrágább béke is olcsóbb a legolcsóbb háborúnál, mint minket. Odaadtuk a pénznünket, mert iszonyodtunk a háború gondolatától.

Féltettük a kulturánkat, félve a nemzet ezeréves munkájának lassan gyarapodó eredményét egy ránk szabadulható háború kockázatától. Békét akartunk, hogy tovább építhessünk. S mert a haderő örületes fejlesztése mögött ott lappangott a csabító gondolat, hogy áldozatkészségünkkel csakugyan a békét vásároljuk meg, nemcsak a feleslegest, hanem a szükséges is odaraktuk a militarizmus oltárára, amely a békséggel selyemterítőjével volt letakarva. S ime most dögleletes szagu déli szelek föllibentik a terítőt: csonktóbb van rakva az oltár s halálfej ásitózik a tetéjén.

Mindegy, hogy kié lesz a végleges győzelem a Balkánon: ma már bizonyosnak látszik, hogy a megélemedett középkor az európai béke holttemén járja a haláltáncot. Már nincs remény rá, hogy a józan civilizáció leteperje ezt a vérben tobzódo barbárságot. S a lecsendesítés megint csak vérbe kerül s olyan tenger ez, amelynek nem látni a tulsó partját. S ha a kocka a legszerencsésebben fordul is ha a háború furiáját sikerült is mai kettecébe berezkesíteni, jogos a kérdés: mennyiben tudott hasznunkra valami örült militarizmusunk? A háború furiáját talán lehet lokalizálni: a lehelle-tét nem.

Az már rég átsüvített a balkáni határokon, mérlelhetetlen károkat okozva

gazdasági életünk egész területén. Már pedig az semmivel sem vigasztalóbb, hogy a javakban való pusztulást nem maga a háború okozza, csak a közelsége. Megvásároltuk a nyugalomhoz való jogunkat s a békes munkára való jogot. Ez a munka lenne annak a befektetésnek a gyümölcse, amibe a hadseregek kerülnek. Ezt a gyümölcsöt ígértették trónbeszédük és külügyi expozék s ennek az ígretnek a beváltása kötelessége minden mértékadó faktornak. A mértékadó faktorok azonban önmagukhoz hiven elbontdították a világot: az asztal fölött békéről beszélnek és az asztal alatt háborúra izgatnak.

A háború rémét az átmeneti béke óta addig festgették a falra, míg végre egész rémségében megjelent. Itt bómóli már a kapukon és csalogatja ki a monarchiát a béke várából. A monarchia népi azonban bent akarnak maradni, legfőképpen mi magyarok. A mi hazánkat egy érdekszal se fűzi a Balkánhoz. Iparunk nincs, mert Ausztria nem engedi, hogy legyen, nem létező exportcikkeknek pedig nem kell piac.

A terjeszkedés vágya nem tüzel, nagyhatalmi hóbortok nem csálnak új vizekre, mert tudjuk, hogy ugyse a mi hajóink usznának rajtuk. Beérjük határunkkal, mert a tapasztalat arra tanított, hogy Ausztria vitásas teszi meg azt is, a mi a história jogán a miénk. Bulgáriát szánjuk, mint tragikus hőst, de a tragédiájába nem kívánunk bele nyulni. Tőlünk a milliárdokat a béke biztosítására szedték el, nem vagyunk hajlandók a milliárdokat fiaink vérelével is meglocsolni. A mihelyt egy nép cerves tapasztalatok árán arra a meggyőződésre jut, hogy a fegyveres béke jelszava a legpravassabb számításokat takaró hazugság, azok mellé áll, akik a fegyvertelen békét követelik az antimilitarizmus jelszavával. Értsék meg történelmünk mai irányítói, hogy nem a háború, hanem a béke a hadsereg tűzpróbája s ha a renetget haderővel nem tudjuk a béke fennmaradását biztosítani, akkor a hadsereg elvesztette létjogát.

— **Kolerastatistika.** A belügyminiszter mihez tartás végett megküldötte Kecskemétné a legutóbb előfordult koleraesetekről szóló kimutatást.

Az élelmiszer ára.

A balkán háború eseményei között Drinápoly és más városok ostromlásakor, naponta olvashattunk jelentéseket, hogy az élelmiszerek ára mielőtt rohamos mértékben, elképzelhetetlen magasságra emelkedett. De nemcsak itt, hanem pl. Szófiában is, a háború kitörésének a hírére, az élelmiszerkereskedők kiakarván használni a helyzetet, nem átalították egyszerre 3-400 százalékkal felsavarni az árakat. Nem tudom, kinek az intézkedésére, de mindenesetre nagyon bőcsen, a hatóság elejt vette a hallatlan élelmiszer-uzsorának azzal, hogy a fontosabb cikkek maximális árat megszabta és az összes élelmiszerkereskedők üzleitet szigorú ellenőrzés alá helyezte. Bizonyára nem kevesen gondoltak nálunk is arra, hogy ez a módszer volna a legegyszerűbb és legradikálisabb az országszerte való élelmiszer-uzsora megszüntetésére.

Egyáltalán nem új ez a módszer hatósági szabályozása. Hogy egy hozánk közöles esetet említsek, ilyen volt valamikor nálunk a törvényhatóságoknak az a joga, hogy speciálisan a marhasuh árának a maximumát a mészárosok köztéjezen időről-időre megszabhatták. Ilyen riged formában a hatósági árszabályozás joga a szabad verseny elvével természetesen nem egyeztethető össze és valami uton-módon megoldást kellene arra találni, hogy a fogyasztó közönség még se legyen teljesen kiszolgáltatva az élelmiszerkereskedők önkényének.

Kétségteletlen ilyen sokan lesznek és vannak olyanok, kik minden hatósági beavatkozástól irtóznak és tagadják a jogosultságot annak, miszerint bárkinek is beleszólása legyen abba, hogy az eladó az ő tulajdonát képező áruért mily árúat kér. Ez a felfogás emelhetetlen teljesen megállítja a helyét, ha azonban tekintetbe vesszük azt, hogy az eladók ma már majdnem kivétel nélkül minden esetben egymasmás közötti karszerű megállapodásokat létesítenek az árakra vonatkozólag és ezen megállapodások be nem tartását magas pénzbírsággal sújtják, feltétlenül rá kell jönnünk arra, hogy a fogyasztóknak szintén joguk van saját érdekeiket a kellő ellentételezésekkel megvédeni. Minthogy pedig a fogyasztók az eladókkal szemben a népesség túlnyomó nagy részét teszik és ebből a szempontból az egyes közöskéket, városokat ugyszólván a fogyasztók tömörülésének tekinthetjük, nagyon közelfevő az a megoldás, hogy a népesség az előbb említett ellentételezésre való jogát, mint legkiválóbb képviselőjére, a helyi hatóságra ruhazza át.

A kívánt cél elérésére ugyanigy megfelelné a törvényekben is lefektetett szabad verseny elvének tökéletes keresztülvitve, mely elv megkövetelné, hogy az eladók trust-szerű alakulási vagy kartellszerű megállapodásai ellen szigorú tiltó rendelkezés emeltessek. Ez a gyakorlatban igen nehezen volna megvalósítható, mert hiszen látjuk, hogy az amerikai Egyesült Államok kormányja is, mily gigási háború visel a trust-

RENLOW CIRKUSZ

Augusztus 2-án, szombatn este félkilenc órakor
megnyitó diszelóadás

Elsőrangú műsor! 14 attrakció!

Jegyek előre válthatók: EGRY P. FÜLÖP cukorka-csüjtéletében, a piac-téren.

tök ellen, anélkül, hogy jelentősebb eredményt tudna elérni. A hatósági beavatkozás jogszerűségénél különben igen erős érve az, hogy a kereskedelem szabadságának eme klasszikus hazájában az állam magak egyek-szai a fogyasztók érdekeit a nagy tökéltul-kapásai ellen megvédelmezi.

A hatósági árszabályozás igen szép és célszerű megoldását láttam a németországi Stuttgart és Diedenhofen városokban. E helyeken a husárak megállapítását egy állandóan működő hat tagú bizottság végzi, mely bizottságban a fogyasztókat, illetve a hatóságok három állandó, míg az eladók a husárpárosok által és az ő körülötti választott három tag, mely utóbbiak megbízatása 1—1 hónapig tart, képviseli. Ez a bizottság az árakat időről-időre közös egyetértéssel az élő állat változó árát és a munkabért tekintetbe véve, szabja meg az összes iparosokra kötelezően a husárakat. A hatóság tehát nem jár el önkényesen, biztosítja az iparosoknál a megfelelő polgári hasznos és viszont megvédi a fogyasztók közönségét is az iparosok esetleg túlzott nyereséskedési vágyától is. Az így megállapított árakkal egy a közönség, mint az eladók meg vannak elégedve, mert hiszen a döntést saját képviselőik hozta.

Az én félfogalom az, hogy az ilyen nagyfontosságú kérdést nem rendkívüli időben, hanem normális viszonyok között kell megoldani. Elsősorban természetesen a hus mint legfontosabb élelmiszeréről volna szó és ha az itt nyert tapasztalatok jónak bizonyulnak, teljesen hasonló módon ki lehetne terjesztani az egyéb fontos élelmiszer-cikkekre, mint a tej, kenyér stb. árának a szabályozására is.

Mint minden elvi jelentőségű ügy, úgy ez is álapot megfontolás és az érdekeltek véleményének meghallgatása után volna elintézendő. A megoldás szempontja ott van, hogy mindkét fél érdekeit pártatlanul kell szolgálni és összeegyeztetni, mert különben a hatósági beavatkozás csak állandó elégedetlenséget és torzalkodást idézne elő. Jo-gaiban háborogni senki sem szabad, de kell találni módot arra, hogy az éjokokat a nagyközönség rovására a tulságig érvényesíteni ne lehessen. A kezdeményezésnek pedig a fogyasztók közönség köréből az úgy nagyfontosságának megfelelő sullyal kell megindulnia.

A kecskeméti földmivesskola juhászata.

A mi kecskeméti éghajlatunk a legtöbb évben száraz, ez okból egy juhászat fenntartása sokkal kisebb gondot igényel, mint egy tehénüzem.

Továbbá a juhtejtermékek piacunkon nagyon keresettek, amiből az következik, hogy egy fejős juhászat csak jövedelmező lehet.

A kecskeméti földmivesskola a helybeli gazdák érdekében már 1905. év óta megkezdte a fészulju kereszteszettel s ma már sok évi tapasztalat és eredmény után sőt mondhatjuk, hogy a fészuljuzetés csak ajánlható. Sajnos azonban mint sok más téren, úgy ebben a kérdésben is a mi gazdánk nagyon tartózkodók. Pedig nyilvánvaló, hogy a fészuljuzetésű bírka sokkal több tejet és jövedelmet ad, mint akár a kecskeméti úgynevezett 'németbúrge', mint akár a raczka.

Érdekes, hogy mikor a mi nevezetesebb juhászgazdáinknak mint pl. Oláh István és Nyul József bérlőknek ajánlottam a fészuljuzetést, azt mondták: 'Uram, a maguk búrgejét még az udvaromba sem eresztém.' Hanem ő belőlük is lett 'Saulsból' Paulus! Ugyanis folyó évben is meggyőződhettem juhászgazdáink, hogy a mi birkáink kétszer háromszor annyi tejet adnak, mint akárme-lyik kecskeméti más fajta juhok. Ennek igazolására hozom fel, hogy Oláh István

folyó évi július hóban szállított átlagban naponta 105 anyá után 18 liter tejet. Csontos János juhász 70 anyá után 20 liter tejet. Nyul József pedig 120 anyá után 20 liter tejet. A földmivesskola pedig 44 anyá után szállított naponta 20 liter tejet, sőt április és májusban pedig naponta 40—45 liter tejet szállítottunk, amiről bárki meggyőződhetik öv. Baracsynénél, aki az iskolai tejet átveszi.

Ezenkívül pedig elsősorban, a mi iskolai s hivatalosan ellenőrzött adatainkat.

Nevezetesen 1912. évben 44 anyá után termeltünk 5071 liter tejet, tehát esik egy anyára 115 liter tej, továbbá 44 anyá után lét 86 bárány, tehát csaknem 2 bárány esik egy anyára.

A kis juhászatunk után pedig beszéltünk az adóhivatalba 1912. évben 2497 K-t, tehát egy anyára esik 56 K.

Ezzel szemben egy 'németbúrge' vagy 'raczkabírka' nem ad többet évente mint 40—50 liter tejet, 1 bárány s legfeljebb 20—25 K bevételt.

Mindenzen adatok fényesen bizonyítják, hogy mennyire indokolt volna, ha juhászgazdánk kereszteszére vásárolnának 1—1 köte az iskolából, ahelyett, hogy mindenféle bizonytalan származású birkáért kidobják a pénzt.

Ugyanis a földmivesskola törzskönyvezi juhait s hetenkint próbafejést végez, így minden anyá után ki van tűntetve, mennyi tejet, gyapjút s bárányt adott, így tehát a gazda tudja, milyen haszonképességű anyától származó kost vásárol, amellyel csak javíthatja juhászát.

Kecskemét, 1913. július 24-én.

Wests Vilmos
gazd. tanár.

A mozgóképszínház.

Fenyő Sándor a kecskeméti városi mozgóképszínház engemnyése, már régebben benyújtotta az építendő színházterveit a városi tanácsnak. A tanács annak idején megvizsgálta a terveket s azokat a szabályrendeletnek megfelelően találta, de azt a kívánását fejezte ki, hogy a mozi épület magasságát még egy méterrel emelje, hogy jobban beilleszkedhessen az utca előreláthatólag emeltes palotái közé. A tanács e kívánására kapcsán kifejezést adott annak is, hogy az emelteshez szükséges téglát ingyen adná az engemnyesnek, mivel a színház ugyanis a város tulajdonába fog átmenni.

Fenyő Sándor erre két kérvényt is adott be a városhoz. Az egyiket lapunk tegnapi számában szóról-szóra közreadtuk. Ebben Fenyő Sándor a mozgóképszínház szabályrendelet megváltoztatását kéri olyképpen, hogy egész évben korlátlanul tarthasson előadásokat és hogy mozi-keszkeket a színház szízezon alatt is játsz-hasson.

A másik beadványban Fenyő Sándor hajlandóan mutatkozik a színházépületnek 1 méterrel való felemelésére, de mivel ez nagy munkával és sok anyagszolgáltatással jár, 100.000 darab téglát kér a városiól ingyen.

Azonkívül azt is kéri a moziutalodnos a városiól, hogy kútépítés céljaira 300 koronát szavazzon meg neki.

A városi tanács tegnapi ülésében foglalkozott a mozgóképszínház ügyével. Beható vita után abban állapodott meg a tanács, hogy hajlandó a közgyűlésnek olyan javaslatot tenni, hogy a mozióban egész éven át korlátlanul lehessen előadásokat tartani, de bizonyos feltételek mellett. E feltételek eleje az, hogy az eredetileg 600 személy befogadására tervezett színházat 800 személy részére készítik el.

A másik feltétel a következő: Tanárok-ból és tanítók-ból szerveznek egy bizottságot, amelynek feladata lesz, hogy a mozióban két hetenkint tartandó gyermekelőadások műsorát összeállítsa s a képek megajazására minden előadásra egy egyéni kértel. Ez a mozi-tulajdonos úgy egyéni kértel. A gyermekelőadások alkalmával a mozi csak 20 és 10 filléres befelőlajások szedhet, az összes helyek 10 szalékké pedig ingyen kell a szegényebb gyermekek rendelkezésére bocsátani.

Elhatározta a városi tanács azt is, hogy felszólítja azokat a vállalkozókat, akik a színházra hirdett versenytárgyalás alkalmával ajánlatokat adtak be, hogy ezen új és jobb feltételek mellett nem volnának-e esetleg hajlandók ök is nagyobb engemnyéket adni a városnak. Ez esetben az új versenytárgyalásra kerülne a dolgot.

Fenyő Sándor terveit egyébként a városi tanács a tegnapi ülésében elfogadta s elhatározta, hogy 50.000 darab ingyen téglá megszávasztást fogja javaslóit a közgyűlésnek. A kútépítésre két 300 koronát a tanács megtagadta.

NAPI HIREK.

Teleola 141.

Teleola 141.

Szerkesztőség és Kiadólivalat: I. k. Arany János-utca 9.

Naptár: 1913. év július hó 31., esütörök. — Róm. kath.: Logol Ignác. — Protestáns: Germán. — Görög-ország: 1913. év július hó 18., Jácint vt. — Izraelita: 5673. év Thamusz 26. — Napkelet 4 óra 36 perc. — Napnyugta 7 óra 35 perc. — Napozás 14 óra 59 perc. — Holtekelt 1 óra 17 perc, éjelet. — Holdnyugta 6 óra 39 perc, delután. — Újhold aug. 2-án 1 óra 58 perc, delután.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változóköny, hűvös, helyenként csapadék, zivatarok.

Változás a Szt. Ferenczendi házban. Huszonnegy évig buzgó hitokatók munkálkodás és tizenkét év házfőnökség után megváltak a kecskeméti rendhataló Sipos Benedek, akik saját kérelmére a házfőnöki hivatalból felmentettek és Füllekre helyezték el lelki atyánkat. Helyét Barms György házfőnök és adminisztrátor foglalja el Szedgről.

Katonák elszállásolása. A honvédelmi állomás parancsnoksága értesítette a katonai ügyosztályt, hogy a Szegeden állomásozó magyar kőr. 2-ik honvéd géppuska osztaz 2. százada folyó hó 31-én Kecskemétre érkezik pár napra. Kér részükre és pedig 3 főtisz, 60 ember és 60 lb részére szállást, azonkívül 3 kétfogatu előfogotú Kiskunfélegyházi.

Állami tanitók kinevezése. Egy könyomatos jelentése szerint Jankovich Béla vallás- és közoktatásügyi miniszter tegnapi alá az állami elemi iskolai tanitók kinevezéséről és át helyezéséről szóló okmányokat. A mostani felvételben több száz új tanító nyer alkalmazást, akiknek kinevezési okmányait a miniszterium a legközelebbi napokban küldi meg az illető tanfelügyelőknek. Az igazgatók kinevezése szeptember hó első napjaiban fog megtörténni.

Zombor Kecskeméthez. Zombor város felirt a kormányhoz, hogy a trafikuskoknak engedélyük elvesztésének terhe alatt tilsza meg, hogy a külföldi dohánytermékeket árusítsák. Zombor ezen feliratát pártolás végett Kecskeméti is megküldötte.

Védekezés a kolera ellen. A helyügyminiszter egy leirathat a kolera elleni védekezés hívjafel Kecskemét városát. Ugyanis a szerb területen kolera ungerjert a kolera. Utasítja a miniszter a városot, hogy olyan egyéneket, akik koleraüganyus helyről jönnek, azonnal helyezze megfigyelés alá. Egyben elrendeli, hogy a koleraüganyus részére a kórházban külön hely legyen fenntartva és szükség esetén kellő orvos és ápoló álljon a város rendelkezésére. A rendőrgyári hivatal, mint elsőfokú egészségügyi hatóság, az övintézkedések megtételét elrendelte.

— **A boszniai okkupáció évfordulója.** Tegnap volt 35 éves évforduló annak, hogy az osztrák-magyar csapatok átérték a Szávát. 1878 július 29-én adta ki ugyanis Philippovics tábornagyja a parancsot, hogy a csapatok nyomuljanak be Boszniába. Bécsben azt hitték, hogy majd könnyen megy ez a dolog. — Csákhár azonban meglepetlen tapasztalatok, hogy elszámi fölkelőkkel van dolguk — akik nem szívesen fejték meg a katonabandás hemarizsóló. A mérész vállalat ezer ember életébe került, akik között a legtöbb magyar volt. Most, hogy roppant fáradással s nagy pénzkiadásokkal valamelyes kulturális teremtéket odalent a hegység-völgyes Boszniában osztrák szövetségségét vája zsebre a hasznát. Most már Bosznia Ausztriáé, pedig 35 évvel ezelőt a magyarok elhulló vér szerzte meg. És nekünk, bárhogy is akarunk, ezért nem volt örömmel a tegnapi évforduló.

— **Belügyminiszter a koleráról.** A belügyminiszter távirattal értesítette Kecskemét város polgármesterét, hogy Temes vármegye keverai járáshoz tartozó és Szerbiával határos dunai szigetben, Temessziget közlegében folyó évi július hó 18-án Nikolics Radwoj 25 éves napaszámok kolerá gyanus tünetek között megbetegedett és aznap meg is halt, a bakteriológiai vizsgálat azziai kolerát állapított meg. A nevezett közlegében azóta négy újabb kolera gyanus megbetegedés történt. Ez utóbbiak közül ketten meghaltak. E négy esetben a bakteriológiai vizsgálat folyamatosan van. Az illetékes helyi hatóság valamint kiküldött szakközegeim által a legmesszebbmenő óvintézkedések fogantatottak a betegség terjedésének megállítására.

— **Az elmegyógyintézet.** Temesvári írják, hogy a belügyminiszteriumtól Temesvár városához leirat érkezett — amely kellemetlen csófolást kelt. A város törvényhatósági bizottsága ugyanis még 1911. évben a belügyminiszterhez felterjesztést tett, melyben egy országos elmegyógyintézetnek Temesvártól való felállítását kérte. A fölterjesztésre a miniszteriumtól még válasz sem érkezett, mire a törvényhatósági bizottság, tanács elölrészletre, a júniusban tartott közgyűléséből kifolyólag a kérelmet megismételte. Esetetle feliratában, hogy a délvideken egyelleg elmegyógyintézet nincsen s ez a hiányosság nagyon sok bajnak az okozója. A város fölterjesztésében megírta, hogy a szükséges földterület átengedésével járó áldozatot is készséggel viselné, ha felállításuk az elmegyógyintézet. Tegnap viteli a belügyminiszteről az ügyre vonatkozólag leirat érkezett, amely a többi közt ezt mondja: „Mután ez idő szerint a törvény alapján felállítandó és Kecskeméten tervezett és felépítendő nagyobb állami elmegyógyintézet folyamatosan való létesítése, valamint a budapest-lipótczei elmegyógyintézetnek a székesfehérvos rohamos fejlődése folytán elkerülhetetlenül való kibővítése folytán az anyagi erőket, melyek ilyen célra rendelkezésre állanak, teljesen lekötik, az állam a jelenlegi pénzügyi viszonyai között a Temesvártól felállítandó elmegyógyintézet ügyét — sajnálatomra — ez idő szerint nem sorozhatom a napirendre tűzött kérdések közé.

— **Úránia mozgó.** A színészek elutasásával rivális nélkül maradt mozi az egyetlen szórakozóhely a kecskeméti emberek. A kétnaponta változó műsorban mindig akad egy-egy értékes film, amely az életnek nem egy meglepetést okozó jelenetét eleveníti föl előttünk. Ilyen a kéjsóvár gróf és a becsületes cigánylány találkozását, szerelmét és a lény különös öngyilkosságát megörökítő drámai kép is, mely kimagasló száma a szerda és csütörtök esti előadásnak.

— **Díszszemle a Vérmezőn.** Azok a tényleges és tartalékos katonák, akik az 1912–13. évben szolgáltak teljesítettek, tudvalevően emlékkéresztet kaptak jutalmul, az emlékkéresztet ünnepélyes kiosztása alkalmából kedden, július 29-én az egész bpesti helyőrség nagy díszszemlére vonult ki a Vérmezőre Tertsztyánszky Károly hadtestparancsnok és parancsnoktörzsek ele. A díszszemlé, amelyen a székesfehérvárosban levő összes csapatostek, még pedig mind a közös hadsergebeliek, mind a honvédség részt vettek, a 32. yalaghadosztály parancsnoka, Fail-Griessler altábornagy vezette. A díszszemle délelőtt 8 óra 30 perckor kezdődött és befejezése a hadtestparancsnok előtti való díszfelvonulás volt. — Városunkban is tegnap osztották ki a helybeli összes katonaságnak az emlékkéresztet és ma már büszkén hordották mellükön úgy a huszárkó, mint a bakák.

— **Apad a Tisza.** Az újabb eszmék következtében a Tisza tegnap innét áradt négy centimétert, mára azonban az áradás megeozt, sőt néhány centiméter apadás mutatkozik. A víz állása ma 7 méter és 55 centiméter. A magyarmérnöki hivatal szerint még várható ugyan kevés áradás, de ez már nem veszedelmes.

— **Eiszbabult lovak.** Kincses Lajos 22 éves pusztaszentkirályi gazdálkodó. Mindák János szénkereskedő Bem-uta 8. szám alatti üzlete előtt örízletlenül hagyta a lovait, amelyek valamitől megjétek, elfuuttak s magukkal vitték a kocsi is. Csak nehezen lehetett őket megfikezni, amikor aztán igazolt tulajdonosa visszakapta.

— **Felemelik az agglegények adóját.** Párisi hír szerint a kamara költségvetési bizottsága belegezett abba, hogy a harminc évnd idősébb agglegények jövedelmét adóját husz százalékkal fölemeljük. Franciaországban ezidőszálek erős áramlat tapasztalható abban az irányban, hogy az adófitészer terhet az anyugi is igénybe vett családapák vállálói legalább részben levegyék az agglegények és a gyermektelen házaspárok. A szülők szövetsége ebben az évben Párisban nemzeti kongresszust tartott, amelyben ezt a kérdést fejtegették és Messimy volt hadügyminiszter a múlt évben javasolta is, hogy a kormány azoknak az anyáknak, akiknek négyélt több gyermekük van, évi ötszáz frankot fizessen és hogy ezt az ötszázszéget az agglegények megadóztatásával hozza be. A kongresszus alkalmából statisztikai adatokat tettek közzé, amelyekből kitűnik, hogy Franciaországban egymillió-százötven ezer harminc évvel fölül agglegény és egymilliónyolcszáz ezer gyermektelen házaspár van.

— **Labdarugó mérkőzés.** Vasárnapra a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete jön le Budapestre barátságos mérkőzésre. A KAOE a másodosztályu bajnokság második helyezetteje s így a KAC-al való találkoása alkalmával izgalmas és érdekesítő játéka van kilátás.

— **Kivándorolnak az árvízkarósltak.** Olesvaapát, szatmármegyei közlegében, ha a Szamos, Tur és Kraszná összefolyásánál fekszik, rettenetes pusztítást okozott az árvíz. A termés legnagyobb részét elmosta és igen sok házat tette a földdel egyenlővé. A község 20 családja ma megjelent Mátészalkán, hogy ott magukat az orvos által megvizsgáltassák s akadálytalanul kaphassanak Amerikába szóló utlevelét. Egyben küldöttséget menesztettek a vármegye alispánjához, akit arra kérnek, hogy tömeges utlevelé iránti kérvényeiket soron kívül intézze el. Ingószáigakát áruba bocsájtják s így próbálják megszerzeni a kivándorláshoz szükséges utköltötséget.

— **Talált tárgyak.** Folyó hó 28-án reggel a Népbank előtt két szoba kulcsot, folyó hó 28-án a Zsolnai villa előtt a vasuti vágány mellett egy selyemmel díszített nőitálapot és ugyancsak folyó hó 28-án a sétaterén egy fekete napernyőt találtak. A talált tárgyak tulajdonosai elvezett tárgyaikat átvethetik a rendőrségnek.

Meglopott özvegy asszony.

Feltörték lakását.

Egy öreg asszonynak lakását fosztották ki lelkeltlen egének, míg ő távol volt, hogy kevés ruhaneműjétől és pénzétől megfoszták.

— **Özv. Lacházó Istvánné Tóth Erzsébet** Vacs-köz 9. szám alatti lakos jelentette a rendőrségnek, hogy reggelt bevéjárását a pácson elvégezte, ismeretlen tettesek lakásának ajtóját feltörték és onnan vánkossai, paplanját, lepedőjét, ruháit és egy pár forint megkarított pénzét ellopották.

A rendőrség a nyomozást azonnal bevezette és sikerült a tetteseket Gerber Béla stúteményáru, valamint két asszony személyében elfogni. Az egyik asszony Gerber Bélával vaházasságban él.

A rendőrség a tetteseket letartóztatta. Ma fogják kihallgatni őket és azután átfogják kísérni az ügyészség fogházába.

Hamis pénzgártás a temetőben.

Műszerész a tettes.

Makói tudósítók jelenti, hogy ott legelőbb rnetget hamis öt koronás került forgalomba. A rendőrségnek jelentették az esetet, de a legerélyesebb rendőri nyomozás is hiábavalónak bizonyult, mert nem bírtak a tettesek, illetve a tettes nyomára akadni.

Végre a múlt heten névtelen levélben figyelmeztették a rendőrséget, hogy a hamis öt koronásokat Verbai Lajos makói műszerész gyártja és családja hozzá forgalomba.

Ezután a nyom után indulva a makói rendőrség Verbai Lajost, a feleségét és igen szép tizenhét éves leányát Margitot előzetes letartóztatásba helyezte.

Verbaiek kihallgatása során kiderült, hogy Verbai Lajos két év előtt 1911-ben egy Simundán Manó, nevű battányai emberrel együtt elkövetett pénzhamisítás miatt fegyházbüntetésre ítélték. Verbai és Simundán akkor is már öt koronásokat gyártottak.

Legérdekesebb a dologban, hogy Verbai nem a városban vett ki lakást, mert félt, hogy itt hamar észferegőzök venni tette, hanem a római katolikus temetőben a sírásó lakása mellett és itt rendezte be hamis pénzgártás műhelyét.

Amikor a börtönőrök és a vizsgáló bíró kíséretében kikísérték a temetőbe és ott a hamis pénzkészletet és a gyártási szerzőskömet előadta, a jó modoru műszerész bocsánatot kért a börtönőrtől és a feleségétől, hogy ilyen kelemetlenségeket okozott nekik.

Anyakönyvvikivonat.

Július 30.

Születések. Borbala Ida rk. Cseri Rózsa rk. Gábor halvaszületett fia rk. Farlas István rk.

Haldázások. Némét János rk. 37 éves. Szeli Magdolna rk. 4 hónapos. Saller Jakabné Veszeli Mária rk. 44 éves. Riez László rk. 1 hónapos. Bánó Teréz rk. 17 éves.

„Úránia” mozgóképszínház műsora

Szerdán július 30-án és csütörtökön 31-én

Medve birkózás (természeti felvétel.)

Pali rozsz uton (humoros.)

Muló boldogság (dráma 2 felv.-ban.)

Cigler és a borralvó (humoros.)

ZUMA A CIGANYLEÁNY

(dráma 2 felvonásban.)

TÖBB A JÓNÁL (humoros)

Az előadások hétköznap 8—11-ig folytatódolagosak.

Egy jó családból való fiú tanulóul fölvétetik
Ladányi Testvérek fűszerüzletében
gyümölcsiacon. 8805

Pincszövetkezetről

a következő borok literenkint kimérve kaphatók:

••••• új kadarka	60 fillér	•••••
••••• új rizling	70 fillér	•••••
••••• ó-kadarka	80 fillér	•••••
••••• ó-rizling	90 fillér	•••••
••••• ó-szilváni	1 K 20 fillér	•••••

A cséplési időnyre ajánlja kitűnő jó és olcsó munkásborait, ahoz gazdáknak hordót kölesönöz.

Egy ügyes nős ember, aki
írni, olvasni tud, kocsinak
azonnal fölvétetik
a DRÉHER-sórraktárban.

Eladó ház.

8127

Klapka-, Taty- és Mátyási-útcára szolgáló, Klapka-útca 175., új 10. szám alatti Taty-ház egészben vagy két részletben eladó. A kir. törvényszékkel szemben levő rész őrök telek. Értekezni lehet a tulajdonosokkal a helyszínen bármikor.

Üzletáthelyezés.

A nagyeredű vásárló-közönség szives tudomására hozom, hogy 32 év óta fennálló rövidíráru-üzletemet a Takarékpénztár palotájában a Kaszinó bérházába (Rákóczi út 3.) helyeztem át. Tekintettel a túlszűkült rak-táramra abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy az összes rövid-, szövött-, acél- és jatek-árakat gyári áronként árúsíthatom. Midőn magamat továbbra is szives jóindulatukba ajánlom, maradtam teljes tisztelettel:

8165

Lőwy Soma.

Kiadó lakás és bolthelyiség

A III. ker., Kálmán Király- és Béla-útca sarkán levő 6 szobából, előszobából, cséledszobából és istállókból álló, tiszt-lakásnak kiválóan alkalmas, ház azonnal kiadó. A kéttetplom-közön eddig Leitner Hermann által bérlet bolthelyiség f. évi november 1-ére, esetleg azonnal is kiadó. A fentiekről értesít ad a reform. egyház pénztára.

Ház eladás.

VI. ker., Mezei-útca 36. számú új, még 6 évig adómentes sarokház, melyben van 5 utcányiló üzletelhelyiség azokhoz lakás, egy jóforgalmú vendéglő, egy borbély- és egy kovácsműhely, egy fűszer-üzlet. — 2000 koronán fölül jövedelmez, — kedvező fizetési feltételekkel eladó; értekezhetni ugyanott a tulajdonos Dobai Lászlóval. 8176

Egy pékműhely sütőhöz

azonnal kiadó Szentmiklósi-útca 1. sz. Értekezhetni ugyanott Molnár József tulajdonossal.

Eladó föld.

Szika 190. szám alatt 4 hold szántó, melyből 2 hold jó bortelemű gyümölcsös szőlő, jó lakóépületekkel és kúttal ellátva, kedvező feltételekkel eladó; értekezhetni Dancsó Péterné tulajdonossal. 8201

Tanult kereskedő

raktárnoki, pénzbeszedő vagy felügyelő bizalmi állást keres. Kivántra 15,000 korona kaucióval rendelkez. Szives megkeresést Nagykőrösi-útca 32. szám alá kér. 8196

Kiadó úrilakás.

IV. kerület, Bethlen-körút 33. számú új sarokházban egy úrilakás, mely áll 2 szoba, előszoba, konyha, spetz, kamra és egyéb melléképületekből, azonnal bérbeadó; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 8207

Egy 15-18 éves fiatalember a POLGÁRI-sórraktárban (V. kerület, Fecske-útca 4-ik szám alatt) kocsinak fölvétetik. 8212

4842/ik. 1913.

Árverési hirdetés.

A kecskeméti kir. ítérvénység, mint tilkvi hatóság közhíre teszi, hogy a Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület végrehajtásának 400 kor. s-jár-ból álló Káza Mihályné szül. Fekete Erzsébet végrehajtást szenvedett elleni követelése kielégítése végett a kecskeméti 7229. sz. betétiében A 1-1-8. sor. alatt felvett végrehajtást szenvedett néven álló 2346 kor. becseréltő ház-, szőlő-, rét- és szántó-földből álló ingatlanra pedig az 5244/897. tk. számú végzéssel Fekete László javára bekebelezett haszonvetélt jog fenntartásával, ha annak terhével is legalább 2528 korona vételár ígértetik, — különben annak terhe nélkül a hírv. árverést elrendelte és hogy az 1913. évi augusztus hó 22. napján délelőtt 11 órákor ezen kir. ítérv. 1. sz. hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen, a megállapított és a hiv. órák a tkvi hatóságnál, valamint Kecskeméti városi-hatánnal megtekinthető feltételek mellett eladandó fog, ugy azonban, hogy az ingatlan Vn. 26. §-a értelmében a kikéllítási ár kétharmadánál alacsonyabb áron alól el nem adható.

Az árverelő, a kir. kincstár kivételével, mely bánatpénzt letenni nem köteles, (Vn. 21. §.) tartozik a kikéllítési ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékos értékpapirokban a kikéllítőt kezébe bánatpénz előle letenni.

Kecskemét, 1913. április 30.

A kir. törvényszék tkvi osztálya.

Molykár elleni védekezés

celljából, villanyerőre berendezett géppel porlára előgát télikabátokat, bundákat, gallokat, muffokat és mindenféle szőrme-árúkat nyáron át megörzés végett

Rankov József szűsmeister,
Nagykőrösi-útca 233. szám.

Kiadó úrilakás:

7896

Csongrádi-útca 26. sz. alatti házban, hat szoba, melléképületek, pincék, istállók. Bővebb felvilágosítást ad Obál Ferenc né Budapest, Veres Pálné-útca.

Eladó nagyobb mennyiségű két éves jó törköly- és barackpálinka özv. Kovács Jánosnéval
Liliom-útca 9. szám. 8214

3 pedálos csinos jókarban lévő zongora (1 1/2 éves Stingl-féle) olcsón eladó Kiskunfélegyháza II. kerület, Bokor-útca 1. sz. alatt a tulajdonosnál.

Nyaráló parcellázás.

Özv. Steiner Mihályné tulajdonát képező szőlő a Collner-közön, a vasúti állomáshoz közel, Dömötör Sándor úr tőzszomszédságában 200 négyzetögeles rézletekben, 10 éves törlesztésre 6% kamattal eladó. Vilányvilágítását az útonalton, kitűnő ivóvíz. Bővebb felvilágosítást nyújt dr. Fodor Sándor ügyvéd úr. 8186

4214/ik. 1913.

Árverési hirdetés.

A kecskeméti kir. törvénység, mint telekényvi hatóság közhíre teszi, hogy a Kecskeméti Takarékpénztár Egyesületnek K. Szabó János és neje Ács Juliánna elleni végrehajás ügyében 1000 kor. tőke s-jár. erejéig terjedő követelés behajtása végett a kecskeméti 10154. számú betétiében A. 1. sor. 1369/2. hrsz. a felvett K. Szabó János és neje Ács Juliánna néven álló a kecskeméti kir. törvényszék (kecskeméti kir. járásbírósg) területén Kecskeméti városban levő 1600 korona becseréltő (belső ház) ingatlanra a hírv. árverést elrendelte és hogy az 1913. évi augusztus hó 23. napján délelőtt 10 órákor ezen kir. ítérv. 1. sz. hiv. helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított és a hivatalos órák alatt a telekényvi hatóságnál, valamint Kecskeméti városi-hatánnal megtekinthető feltételek mellett eladandó fog, ugy azonban, hogy az ingatlan Vn. 26. §-a értelmében, a kikéllítási ár kétharmadánál alacsonyabb áron alól el nem adható.

Az árverelő, a kir. kincstár kivételével, mely bánatpénzt letenni nem köteles Vn. 21. §-a tartozik a kikéllítési ár 10%-át készpénzben vagy óvadékos értékpapirokban a kikéllítőt kezébe bánatpénz előle letenni.

Kecskemét, 1913. április 30.

A kir. törvényszék tkvi osztálya.

Gazdák figyelmébe.

Poroszkószén csépléshez
legelőszóban beszerezhető 8070

Fülöp és Társánál,
Kisvárdai-útca 8. szám. Telefon 230. szám.

••••• A felszázad óta fennálló •••••

Ujlaki Tégla és Meszegető Rt.



legkötűnőbb minőségű
aszbeszt-palája
minden hasonló anyagot túlszárnyal!
Tűzálló, fagyálló, tetszetős és olcsó!
Anyagot szállítunk!!
Fedést vállalunk!!
Kérjen arajánlatot. Kapható
özv. Haas Jakabné épülettakereskedésében, Kecskeméten.
Legjobb anyag, legjobb munka, legmesszebbmenő jótállás.

Tessék cégünkre ügyelni!